05.06.2020 Kontrollfragen zur 4. Woche C. Rohr
Vorlesung Chemie der Metalle (AC-II)

©® Die Fluoride und Chloride von Beryllium und Calcium bilden vier unterschied-
liche Strukturen.

(a) Beschreiben Sie die Kristallstrukturen (dem Bindungstyp angemessene Skizze,
Koordinationszahlen usw.) und benennen Sie den vorliegenden Strukturtyp.
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(b) Begriinden Sie den Unterschied zwischen den Strukturen von BeCl, und CaCl,.
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(c) Begriinden Sie die Unterschied zwischen den Strukturen von BeF, und BeCl,.
Lova Wm v e¢ ke Q\P\v\m& Jon BaXQQ — 1R\ cnede(n .{AX‘(\N’ =2 LLuUvrum

Be- Fe — Abstonden (ALas‘%oé}me ‘f) + I8¢ ane b fq\o/z‘h Tenmedn Nég\/ftl’\

(d) Beschreiben Sie in Stichworten die Relation zwischen der Struktur von CaF, und

den Strukturen von:
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® Beryllium und Barium bilden die Randelemente der II. Hauptgruppe des Perioden-
systems.

(a) Zeigen (ggf. mit Reaktionsgleichung) und begriinden Sie den Trend der Eigen-
schaften/Reaktivitdten dieser Elemente und ihrer Verbindungen in Stichworten:

e Reaktionsfdhigkeit der Elemente (gegen Luft und Wasser) (Gleichung, Trend)
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e Strukturen der Oxide (Skizze, Be/Ba-Koordinationszahl, Begriindung)
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(b) Warum sind Beryllium und Barium und ihre Verbindungen praktisch kaum in
Verwendung? . 'a, Elemm ot 4 thre Selze sind sene —f)x(su\
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(c) Fiir welche Zwecke wird elementares Beryllium jedoch verwendet? Worauf beruht
diese Anwendung?
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